

ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ СВЯЗИ КПРФ С КОМПАРТИЯМИ БЫВШИХ СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИК

Майоров Георгий Александрович

кандидат экономических наук, Государственный
университет управления
maiorov.7575@mail.ru

IDEOLOGICAL AND ORGANIZATIONAL TIES OF THE COMMUNIST PARTY OF THE RUSSIAN FEDERATION WITH THE COMMUNIST PARTIES OF THE FORMER SOVIET REPUBLICS

G. Mayorov

Summary: The ideological continuity and organizational ties of communist parties in the post-Soviet space represent a unique phenomenon of political reality that requires deep scientific understanding. This study reveals the key role of the Communist Party in coordinating the activities of the left forces through the prism of the functioning of the UPC-CPSU. Relying on a wide range of sources and using methodological tools, including a systematic approach, comparative and institutional analysis, the author traces the evolution of relations between communist parties in the post-Soviet space from the moment of the collapse of the USSR to the present. The paper reveals the key mechanisms of ideological and political interaction within the framework of the UPC-CPSU, analyzes the role of the Communist Party as a leading force in this association, and also examines specific examples of cooperation between Russian communists and fraternal parties in various CIS countries. Special attention is paid to the strategic goals of the UPC-CPSU aimed at the reintegration of the post-Soviet space and obstacles to their implementation. The author concludes that, despite the transformation of the global context, the communist idea retains its mobilization potential and remains a significant factor in political processes in the territory of the former USSR, acting as an ideological and political pivot for the possible formation of a renewed integration association.

Keywords: KPRF, post-Soviet space, UPC-CPSU, ideological ties, reintegration, communist movement, G.A. Zyuganov.

Аннотация: Идеологическая преемственность и организационные связи коммунистических партий на постсоветском пространстве представляют собой уникальный феномен политической реальности, требующий глубокого научного осмысления. Данное исследование раскрывает ключевую роль КПРФ в координации деятельности левых сил через призму функционирования СКП-КПСС. Опираясь на широкий спектр источников и применяя методологический инструментарий, включающий системный подход, сравнительный и институциональный анализ, автор прослеживает эволюцию взаимоотношений между коммунистическими партиями на постсоветском пространстве с момента распада СССР до настоящего времени. В работе раскрываются ключевые механизмы идейно-политического взаимодействия в рамках СКП-КПСС, анализируется роль КПРФ как лидирующей силы в данном объединении, а также рассматриваются конкретные примеры сотрудничества российских коммунистов с братскими партиями в различных странах СНГ. Особое внимание уделяется стратегическим целям СКП-КПСС, направленным на реинтеграцию постсоветского пространства, и препятствиям на пути их реализации. Автор приходит к выводу, что, несмотря на трансформацию глобального контекста, коммунистическая идея сохраняет свой мобилизационный потенциал и остается значимым фактором политических процессов на территории бывшего СССР, выступая в качестве идейно-политического стержня для возможного формирования обновленного интеграционного объединения.

Ключевые слова: КПРФ, постсоветское пространство, СКП-КПСС, идеологические связи, реинтеграция, коммунистическое движение, Г.А. Зюганов.

Введение

Марксистско-ленинская теория, лежащая в основе идеологии коммунистических партий, изначально ставила своей целью достижение мировой революции и установление диктатуры пролетариата в глобальном масштабе. Как отмечали основоположники марксизма К. Маркс и Ф. Энгельс в "Манифесте Коммунистической партии", "пролетариат каждой страны, конечно, должен сперва покончить со своей собственной буржуазией", однако конечной целью провозглашалось "объединение пролетариев всех стран" [4, с. 459].

Вместе с тем, реалии XX века, ознаменовавшиеся победой социалистической революции лишь в отдельных

странах (прежде всего, в России), потребовали переосмысления данной установки. В.И. Ленин, развивая марксистское учение применительно к эпохе империализма, обосновал возможность победы социализма первоначально в нескольких или даже в одной, отдельно взятой стране [3]. Дальнейшее теоретическое обоснование и практическое воплощение эта идея получила в период построения социализма сталинского типа в СССР. На XVIII съезде ВКП(б) в 1939 году Сталин отмечал: "Поэтому революция победившей страны должна рассматривать себя не как самодовлеющую величину, а как подспорье, как средство для ускорения победы пролетариата в других странах" [8, с. 16].

После распада СССР и дискредитации коммунистиче-

ской идеологии в постсоветских республиках, наиболее крупной политической силой, сохранившей приверженность марксистско-ленинским идеалам на постсоветском пространстве, остается Коммунистическая партия Российской Федерации (КПРФ). Позиционируя себя в качестве правопреемницы КПСС [5], КПРФ стремится играть роль связующего звена между коммунистическими партиями бывших союзных республик, а также других стран на евразийском континенте. Об этом, в частности, свидетельствует принятие на II съезде КПРФ в 1993 году программы партии (с изменениями и дополнениями в новой редакции 27 мая 2017 года), в которой декларируется намерение "сотрудничать и развивать связи с зарубежными коммунистическими, рабочими партиями, прогрессивными организациями и движениями" [10]. Несмотря на то, что единое политическое пространство СССР перестало существовать, согласно диалектическому материализму, идеологический пласт общества обладает значительной устойчивостью и не может быть мгновенно уничтожен даже при радикальных изменениях в социально-экономической и политической сферах, потому идеология продолжила существовать в сознании ее приверженцев и в сохранившихся организационных структурах. Роль основного коммуникативного канала координирующего центра взял на себя Союз компартий – КПСС (СКП-КПСС), созданный в марте 1993 года на XXIX съезде КПСС и ставший институциональным воплощением идеологической преемственности и единства социалистических движений на международном уровне. Исходя из этого, представляется важным проанализировать характер и основные направления взаимодействия КПРФ с родственными партиями на постсоветском пространстве в рамках коммунистического объединения СКП КПСС, что и составляет цель данной статьи.

Материалы и методы

Исследование опирается на комплексный анализ

широкого спектра источников, включая программные и уставные документы КПРФ и СКП-КПСС, публичные выступления партийных лидеров, материалы партийной прессы и информационных агентств, а также научную литературу по истории и современному состоянию коммунистического движения на постсоветском пространстве.

Методологическую основу работы составляет сочетание системного подхода, сравнительного и институционального анализа. Системный подход позволил рассмотреть комплекс связей КПРФ с братскими партиями как целостную структуру в контексте политических процессов на постсоветском пространстве. Сравнительный анализ использовался для выявления общего и особенного в идеологических установках и организационных практиках различных компартий. Институциональный анализ применялся при изучении структуры и механизмов функционирования СКП-КПСС как международного объединения компартий. Дополнительно использовались историко-генетический метод для прослеживания эволюции взаимоотношений КПРФ с как с компартиями государств постсоветских геополитических зон.

Результаты и обсуждение

Как следует из программных документов СКП-КПСС, данное международное объединение ставит перед собой масштабные стратегические цели (рис. 1) [6].

Реализация этих целей предполагает тесное идеологическое и организационное взаимодействие входящих в СКП-КПСС партий, ключевую роль среди которых играет Коммунистическая партия Российской Федерации (КПРФ). Это обусловлено как численным превосходством КПРФ над другими компартиями постсоветского пространства, так и тем фактом, что пост Председателя Центрального Совета СКП-КПСС с 2001 года занимает лидер российских коммунистов Г.А. Зюганов [11].



Рис. 1. Стратегические цели СКП КПСС

Анализ уставных и программных документов СКП-КПСС позволяет выделить следующие основные направления и механизмы идеологических и организационных связей КПРФ с братскими компартиями в рамках данного объединения [10].

Во-первых, СКП-КПСС выступает в качестве площадки для регулярных контактов и обмена опытом между партийными лидерами и активистами [2]. Иерархическая организация данного объединения основана на принципах демократического централизма и адаптирована к постсоветским реалиям. Согласно Уставу, высшим органом является съезд, созываемый не реже одного раза в пять лет, что обеспечивает периодическое обновление стратегического курса организации. В межсъездовый период руководство осуществляется через два ключевых органа: Центральный Совет и его Политический исполнительный комитет. Инновационным аспектом данной структуры выступает обязательное представительство в этих органах первых лиц всех входящих в СКП-КПСС партий, что позволяет сочетать централизованное управление с учетом интересов и специфики отдельных национальных коммунистических партий. Заседания данных руководящих органов проходят на регулярной основе (рис. 2), что обеспечивает постоянство рабочих контактов партийных руководителей и позволяет координировать усилия компартий по ключевым политическим вопросам.

Во-вторых, СКП-КПСС играет важную роль в развитии общей идейно-теоретической платформы коммунистического движения на постсоветском пространстве. Как отмечается в Программе СКП-КПСС, Союз компартий видит свою задачу в "пропаганде идеологии марксизма-ленинизма, интернационализма и антифашизма" [6]. Осуществляя данную установку, СКП-КПСС регулярно принимает развернутые документы по актуальным вопросам современности, которые задают ориентиры для агитационно-пропагандистской работы всех входящих в

его состав партий. Так, только в период с 2005 по 2012 гг. Центральным Советом и Политисполкомом ЦС СКП-КПСС были приняты резолюции и обращения по таким проблемам, как [6]:

- противодействие фальсификации истории (2009-2012 г.);
- угроза развязывания новых локальных войны (в Грузии и на Украине) (2005 г.);
- реформы образования и коммунистическая альтернатива (2011 г.);
- 20-летие уничтожения СССР и задачи коммунистов по воссозданию единого Союзного государства (2011 г.);
- признание государственного статуса Абхазии и Южной Осетии (2011) и др.

Идейно-теоретическое единство коммунистических партий, входящих в СКП-КПСС, закреплено в принятой 29 февраля 2012 г. Декларации "За новый Союз братских народов!". Характерно, что под текстом этого программного документа стоят подписи лидеров 17 партий, в том числе Г.А. Зюганова от КПРФ. Декларация, в частности, провозглашает: "Дело строительства Союзного государства должны взять в свои руки трудовой народ, братские коммунистические партии, все патриоты Советской Родины" [6]. Тем самым подчеркивается ведущая роль коммунистов в процессе реинтеграции постсоветского пространства.

В-третьих, связующим звеном между компартиями в рамках СКП-КПСС выступает единый координационный центр в лице аппарата Центрального Совета. Согласно Уставу, данный орган призван обеспечивать "связь и регулярное информирование общественных объединений – членов СКП-КПСС, его филиалов и представительств о проводимой деятельности" [9]. Из общего числа сотрудников аппарата ЦС СКП-КПСС наибольший удельный вес составляют представители КПРФ (председатель – Зюганов Г.А., первый заместитель председателя

Периодичность заседаний руководящих органов СКП-КПСС			
Съезд СКП-КПСС Не реже 1 раза в 5 лет	Центральный Совет СКП-КПСС Не реже 2 раз в год (пленумы)	Политический исполнительный комитет ЦС СКП-КПСС Не реже 1 раза в квартал	Секретариат ЦС СКП-КПСС По мере необходимости

Рис. 2. Регулярность созыва управляющих органов СКП-КПСС

– Тайсаев К.К., Заместитель председателя – Новиков Д.Г., секретарь – Хоржан О. О. и др.), что позволяет говорить о лидирующей роли российской компартии в осуществлении координации и информационного обмена. Кроме того, аппарат Центрального Совета осуществляет "контакты СКП-КПСС с другими международными организациями, государственными органами, предприятиями, общественными объединениями", тем самым обеспечивая вовлечение братских компартий в орбиту связей КПРФ с зарубежными партнерами.

В-четвертых, СКП-КПСС служит механизмом координации практических действий входящих в него партий по ключевым политическим вопросам. Характерный пример – совместные усилия коммунистов в противодействии антисоветизму и русофобии в странах Балтии. С 2005 года под эгидой СКП-КПСС регулярно проводятся международные конференции и "круглые столы" в защиту прав русскоязычного населения Латвии, Литвы и Эстонии, издаются совместные заявления с требованиями к властям прекратить дискриминацию нацменьшинств и пересмотреть официальные трактовки истории Второй мировой войны [1]. Ведущую роль в этой кампании играет КПРФ, используя свое влияние как парламентская партия для продвижения интересов соотечественников и братских компартий в Прибалтике. Характерно, что в документах всех партий - членов СКП-КПСС подчеркивается необходимость законодательного закрепления официального статуса русского языка, расширения сферы его использования в образовании, науке и культуре постсоветских стран. Лидеры братских компартий неизменно выступают против любых попыток ущемления прав русскоязычного населения, справедливо усматривая в этом проявления этнократической дискриминации и неокOLONIALной политики.

Таким образом, СКП-КПСС представляет собой уникальный формат многостороннего взаимодействия компартий на постсоветском пространстве, в рамках которого лидирующую роль играет КПРФ (табл. 1). Посредством данного объединения осуществляется координация идеологической и практической работы, вырабатывается общая стратегическая линия коммунистического движения в масштабах СНГ. При этом СКП-КПСС сохраняет характер достаточно гибкой и неформальной структуры, учитывающей специфику положения компартий в

отдельных странах (от правящего статуса КПУ в Молдове до полулегального в Туркменистане).

Система взаимосвязей коммунистических партий, выстроенная в рамках СКП-КПСС, не только обладает значительным потенциалом влияния на политические процессы в странах бывшего СССР, но и может рассматриваться как прообраз возможного будущего объединения этих стран на новой основе. По словам Г.А. Зюганова, "СКП-КПСС действует ради поэтапного возрождения обновленного Союза народов" [10]. Тем самым подчеркивается историческая миссия коммунистов как силы, призванной восстановить государственное единство народов, объединенных общей исторической судьбой.

Важно отметить, что укрепление идеологических и организационных связей между КПРФ и братскими партиями на постсоветском пространстве происходит не только по линии СКП-КПСС, но и в рамках двусторонних контактов. Российские коммунисты оказывают систематическую поддержку своим единомышленникам в проведении избирательных кампаний, парламентской работе, противодействии политическим репрессиям.

Так, в ходе президентских выборов в Белоруссии 2010 года КПРФ активно поддержала кандидатуру действующего главы государства А.Г. Лукашенко, рассматривая его в качестве главного союзника белорусских коммунистов и гаранта сохранения тесных связей между двумя странами. Первый заместитель Председателя ЦК КПРФ И.И. Мельников входил в состав инициативной группы по выдвижению Лукашенко, принимал участие в агитационных мероприятиях в Минске и других городах республики. В свою очередь, белорусский лидер публично выражал признательность КПРФ и лично Г.А. Зюганову за многолетнюю "дружбу и поддержку в непростые для Белоруссии времена".

Предметом особой заботы КПРФ являются коммунисты Молдовы, которые в 2009-2010 гг. подверглись репрессиям со стороны пришедших к власти правых сил. Организационную и правовую помощь молдавским товарищам в ходе развернутой против них кампании травли оказывали как руководящие органы КПРФ, так и депутаты-коммунисты Госдумы. По инициативе фракции КПРФ российский парламент принял специальные заяв-

Таблица 1.

Ключевые функции СКП-КПСС и роль КПРФ в их реализации

Функции СКП-КПСС	Роль КПРФ
Площадка для регулярных контактов партийных лидеров	Председательство Г.А. Зюганова в ЦС СКП-КПСС
Развитие общей идейно-теоретической платформы	Ведущее участие в подготовке программных документов
Координационный центр информационного обмена	Большинство сотрудников аппарата ЦС - представители КПРФ
Координация практических действий компартий	Продвижение общих инициатив через парламентскую деятельность КПРФ

ления в связи с преследованием лидеров и активистов ПКРМ, потребовав от официального Кишинева прекратить политический произвол.

Характерно, что даже в тех постсоветских государствах, где компартии вынуждены действовать в жестких условиях авторитарных режимов, КПРФ стремится поддерживать контакты со своими единомышленниками, используя возможности парламентской дипломатии и неформальных связей. Так, в ходе визита делегации российских парламентариев в Азербайджан в 2007 году по инициативе членов фракции КПРФ состоялась закрытая встреча с руководством местной компартии, находящейся на полулегальном положении. В рамках встречи был проведен обстоятельный обмен мнениями о путях координации действий коммунистов двух стран в борьбе за интересы трудящихся.

Последовательную солидарность проявляют российские коммунисты с товарищами по партии на Украине, которые после государственного переворота 2014 года подвергаются жесткому давлению со стороны националистических сил, пришедших к власти в Киеве. Руководители КПУ регулярно участвуют в мероприятиях КПРФ, выступая с трибуны ее партийных форумов. В свою очередь, представители КПРФ оказывают украинским коммунистам информационную поддержку, привлекают внимание международной общественности к фактам нарушения их конституционных прав, добиваются включения данной проблематики в повестку межпарламентского диалога России и Украины. В условиях продолжающегося вооруженного конфликта на Украине в 2020-ых годах КПРФ не ограничивается политическими заявлениями в поддержку жителей Донбасса и Новороссии, но и оказывает им разностороннюю практическую помощь. Делегации КПРФ во главе с секретарем ЦК партии, первым зампредом думского комитета по делам СНГ К.К. Тайсаевым регулярно посещают ДНР и ЛНР, проводят встречи с руководством республик, военнослужащими и мирными гражданами, доставляют гуманитарные грузы. Характерным примером такого рода миссий стал состоявшийся в апреле 2023 года визит представительной делегации КПРФ на Донбасс. В ходе поездки коммунисты передали жителям ДНР и ЛНР слова поддержки от лидера КПРФ Г.А. Зюганова, провели встречи с депутатами-коммунистами в Народных Советах республик, обсудили перспективы восстановления социальной инфраструктуры региона, включая систему здравоохранения и образования. Принципиальную позицию КПРФ в отноше-

нии продолжающейся специальной военной операции выразил глава делегации К.К. Тайсаев: «Мы и дальше будем отстаивать интересы Донбасса, права русских и русскоязычных граждан Украины».

Вместе с тем, на пути реализации интеграционной миссии СКП КПСС имеются серьезные препятствия как внутреннего, так и внешнего характера. К числу первых относятся сохраняющиеся идеологические разногласия между отдельными партиями в составе СКП-КПСС, амбиции некоторых партийных лидеров, ограниченность кадровых и материальных ресурсов. Среди факторов внешнего порядка следует отметить противодействие со стороны правящих элит большинства постсоветских государств, не заинтересованных в усилении коммунистов, а также подрывную активность зарубежных центров влияния, стремящихся не допустить реинтеграции бывших советских республик [7]. Преодоление данных препятствий потребует от коммунистических партий постсоветского пространства, и в первую очередь от КПРФ, огромных политических усилий, четкой стратегии и тактической гибкости. Однако, как показывает почти тридцатилетний опыт функционирования СКП-КПСС, потенциал братского союза коммунистов отнюдь не исчерпан и может быть реализован в новых исторических условиях.

Выводы

В целом, можно констатировать, что КПРФ и ее союзники по СКП-КПСС видят свою историческую задачу в сохранении социокультурного и политического единства постсоветского пространства на основе идеалов социальной справедливости, дружбы народов и верности нашей общей исторической памяти. Это предполагает комплексные усилия по противодействию фальсификации советского прошлого, утверждению образа социализма как оптимальной модели будущего развития, пропаганде преимуществ интеграции в интересах абсолютного большинства населения бывших союзных республик. Таким образом, всесторонний анализ проблематики взаимодействия КПРФ с братскими партиями на постсоветском пространстве показывает, что коммунистическая идея не только сохранила свою привлекательность и мобилизующий потенциал, но и является важнейшим фактором реинтеграционных процессов, своего рода идейно-политическим стержнем формирования будущего Евразийского Союза. Дальнейшее изучение этих процессов представляется исключительно важным как в научном, так и в политико-практическом плане.

ЛИТЕРАТУРА

1. Зверев, К.А. Политика Латвии в отношении образования на русском языке / К.А. Зверев // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта.

- Серия: Гуманитарные и общественные науки. – 2021. – № 1. – С. 82-91. – EDN NUQJHR.
2. Зюганов, Г.А. За воссоединение советских народов / Г.А. Зюганов; Г. А. Зюганов. – Москва: ИТРК, 2005. – 127 с. – ISBN 5-88010-212-2. – EDN QVLTAN.
 3. Ленин В.И. О лозунге Соединенных Штатов Европы [Текст]; Военная программа пролетарской революции. О карикатуре на марксизм и об "Империалистическом экономизме" / В.И. Ленин. О брошюре Юниуса. – Москва: Политиздат, 1971. – 101 с.
 4. Маркс К., Энгельс Ф. Манифест Коммунистической партии // Сочинения. – 2-е изд. – М.: Политиздат, 1955. – Т. 4. – С. 419-459.
 5. Программа Коммунистической партии Российской Федерации (в новой редакции, принята на XIII Съезде КПРФ 30.11.2008). – Сайт ЦК КПРФ, 2008 [Электронный ресурс]. – URL: <https://kprf.ru/party/program> (дата обращения: 31.08.2024).
 6. Союз коммунистических партий – КПСС. Основные программные цели и идейные принципы // Официальный сайт СКП КПСС. URL: <https://skpkpss.ru/o-skr-kpss/> (дата обращения: 31.08.2024).
 7. Соловьев, Э.Г. Социалистические и коммунистические партии постсоветского пространства - возможен ли левый поворот? / Э.Г. Соловьев // Россия и новые государства Евразии. – 2019. – № 4(45). – С. 21-36. – DOI 10.20542/2073-4786-2019-4-21-36. – EDN SHPDYG.
 8. Сталин И.В. Об основах ленинизма [Текст]; К вопросам ленинизма / И. Сталин. – [Москва]: [Гос. изд-во полит. лит.], 1950 (Образцовая тип. им. Жданова). – 408 с.
 9. Устав политической партии "КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" (в новой редакции, утвержденный XVI Съездом партии 25.06.2022) [Электронный ресурс]. – URL: <https://kprf.ru/party/charter> (дата обращения: 31.08.2024).
 10. УСТАВ МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ «СОЮЗ КОММУНИСТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ – КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА» // Официальный сайт СКП КПСС. URL: <https://skpkpss.ru/o-skr-kpss/> (дата обращения: 31.08.2024).
 11. Фадеева Л.А., Думлер Д.А. Фактор Зюганова в партийной трансформации КПРФ // Власть и элиты. 2023. Т. 10, № 2. С. 170–182.

© Майоров Георгий Александрович (maiorov.7575@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»